

# “千年穿越”终圆梦

# “研冰烧酒”续传承

——记省级非遗代表性传承人孔令海一家三代人的坚守

●本报特邀记者 薄秀芳 文/摄

探寻非遗文化  
传承非遗之美

秋高气爽，漫步在大安市吉林省大发实业有限公司酿酒总厂白酒文化体验园内，目之所及皆是年代久远的物件。这是吉林省大发实业有限公司董事长孔令海，一位古稀老者数十年殚精竭虑打造的梦想之地，是他挖掘、复原、弘扬、传承“研冰烧酒”古法蒸馏酿造技艺的见证，更是他心系中国酒文化，回报家乡的一片赤子之情。在白城市博物馆一楼时代新馆馆区内，孔令海家风训词位列其中。他说：“家是最小的国，国是最大的家。”这样的理念，筑就了一家三代人为传承“研冰烧酒”古法蒸馏酿造技艺的家国情怀……

## 默默坚持十余载

“体验园今年进行了大量的基础改建，目前预定工程基本结束。我前几天刚参加完东北三省酒业高峰论坛有些疲惫，可一踏进这里，看到这些浸染白酒发源的历史物件，一身的疲惫都烟消云散。它们是‘见证者’，也是我一直坚持下来的原因。”孔令海兴致勃勃地介绍说。前不久，他刚刚在吉林省发展中心2024年度第七次发展大讲堂上授课，授课的题目是《中国酒产业与文化研究》。不难看出，孔令海已从最初的挖掘、复原技艺人，成为今天的白酒文化的继续者、传播者。

孔令海说：“自1998年接手大安市酿酒总厂开始，就与北方酒文化结下了不解之缘。”2006年从老酒厂旧址出土了古老的酿酒器具，并被权威部门确认两口铁锅是千年前辽代蒸馏酒的器具。这一发现不仅把中国白酒起源向前推进了200年，同时也否定了白酒的蒸馏工艺传自西方之说，令他心生使命感。为让尘封千年的历史重现真容，回报脚下这片生养自己的土地，孔令海踏上艰辛求索之路。

十余年笃行，孔令海的付出终于有了收获。2011年大安老窖酒酿造技艺被列入吉林省非物质文化遗产名录，孔令海被评为省级非遗代表性传承人，获“吉林省酿酒行业大工匠”



孔令海展示荣誉

荣誉称号；其创建的“白酒文化体验园”“酒文化博物馆”得到了省文旅部门的大力支持，2022年国家文旅部推出全国乡村旅游精品线路128条，吉林省共有6条入选，白酒文化体验园人选为白城地区的第一站。近年来，孔令海及所在的大安酿酒总厂多次获得殊荣。2024年，被评为中华老字号、吉林省工业遗产、吉林省重点文物保护单位，孔令海被文旅部授予“2023年度乡村文化和旅游带头人”荣誉称号；大安酿酒总厂与多所大学建立了合作关系，先后建立了吉林大学冰雪丝绸之路考古工作站、白城师范学院非物质文化遗产研究院等，由此“研冰烧酒”古法蒸馏酿造技艺以其独特而迷人的魅力，在现代大学生的心中种下非遗的火种。

## 长江后浪推前浪

站在自己省劳模创新工作室，孔令海介绍，目前公司的酿酒生产工作已交给大儿子孔德鹏负责，对外的市场开发及运营工作由孙子

孔维珺负责。令他欣慰的是，儿子和孙子不仅在各自负责领域独挡一面，还能脚踏实地不断创新进取，努力让“研冰烧酒”古法蒸馏酿造技艺在现代生活绽放光芒。孔德鹏说：“我是在父亲的带领下，从酿酒最基础工艺到对白酒的专业品鉴，一步一个脚印走过来的。”他始终牢记父亲的叮嘱：“出力干活不惜力，学习技术要较真，用行动干出来的成果盖过一切华美的词句。”在车间里，孔德鹏与工人们一样干活，他说这是自己最擅长也是最热爱的。孔德鹏介绍，如今车间的许多工具还依旧使用过去的老物件，这也是为了遵循父亲始终强调的：“要保持传统酿造技艺完整延续传承，不要为了大批量生产，而放弃最珍贵的历史技艺。”

孔维珺作为大安老窖酒传统酿造技艺传承人00后新生代的代表，为这项千年技艺注入了新的活力。他利用所学再现了“研冰烧酒”的古法工艺，使大安老窖酒在今年国际烈酒大赛中荣获金奖，成为吉林省非遗传承与创新的典范。

孔令海自豪地说：“做人如做酒，人品醇

厚，酒才纯正。”正如他在做酒过程中严守每一道工序“一次酿酒、两次投料、三次蒸煮、六次发酵，九次摘酒，十年存贮，匠心打磨，最终出品。”他信奉的是择一事，终一生，源于矢志初心，贵在坚持传承。

## 拳拳不改是初心

孔令海说自己对“研冰烧酒”古法蒸馏酿造技艺的痴迷，曾令很多人不理解。但正如始终支持他的妻子所说，能支撑他走到今天的是血脉中流淌的家国情怀，是为白酒寻溯源的愿望，是回报家乡的赤诚与担当。自己的余生就是要为“吉酒”品牌注入千年文化底蕴，为地方经济发展、为吉林文旅事业发展贡献微薄之力。

每一次外出讲课、交流，孔令海都不忘使命与初心。前不久在辽宁举办的第二十五届东北三省白酒、露酒企业联谊会暨东北三省酒业高峰论坛上，孔令海以《中国烧酒从这里飘香世界——千年前吉林省是中国烧酒的发源地、一百年前大安是中国白酒的主产区》为题作了发言，赢得了与会专家及代表的赞许和认可。孔令海非常自信地说：“我们吉林省产的高粱和杂粮能成为南方酒厂的原料，而长白山的地下水、嫩江的优质水源都具备酿制出好白酒的条件，以‘研冰烧酒’古法蒸馏酿造，何愁不出名酒！”他的目标是改变吉林省有好酒没名酒的现状。

“研冰烧酒赤，冻脸缕霜红”。900多年前，北宋政治家、文学家欧阳修的这句诗，为孔令海研究、还原“研冰烧酒”工艺带来了启发。奇妙的牵引，古今再续前缘……一阵微风吹来，白酒文化体验园内飘散着淡淡的酒曲的味道，仿佛在诉说着孔家与“研冰烧酒”古法蒸馏酿造技艺的前世今生。孔家三代为传承千年的古法蒸馏酿造技艺前赴后继，让我们看到了中华民族非遗的魅力。在悄无声息的岁月流逝中，孔令海是用最挚爱的情感，带动子孙后代接续前行，谱出一曲穿越千年的吟唱，这是北方民族与中华民族文化传承的赞歌，必将为筑牢中华民族共同体贡献力量，愿“研冰烧酒”古法蒸馏酿造技艺在浩瀚的历史文化长河中更加璀璨，为白城地方经济发展、为中国白酒的发展谱写新篇。

## 提升农民农业生产技能 推动农业高质量发展

本报讯（孙爽）日前，吉林大学和吉林省绿色食品办公室联合洮北区农业农村局举办了2024年吉林省农业重大技术协同推广高产优质多抗耐盐碱水稻新品种示范与推广项目培训班和现场会，进一步探索建立“行业管理部门+推广单位+科研单位+服务组织”的协同推广体系，形成合力，推进项目有序开展。

培训邀请了专业的农业技术专家，为参训人员详细讲解了洮北区近几年种植的13个吉大系高产优质多抗耐盐碱水稻新品种特征特性及盐碱地水稻高产优质栽培技术，并现场解答了水稻种植户提出的问题。专家们通过生动的案例，让农民们更加直观地掌握了水稻种植的关键要点。大家纷纷表示，他们要把本次学习内容运用到农业技术推广实际工作和农业生产中，继续做好农业技术协同推广项目，为全省“千亿斤粮食”产能建设工程添砖加瓦。随后，参训人员一同前往现场会试验示范田，了解项目试验示范基地的新品种，同时专家们结合本地情况指出了当前存在的问题和改进的方向。

据悉，在项目实施过程中，洮北区农业农村局探索出了吉大186水稻早熟新品种超高产栽培技术模式，核心示范区高产地块每公顷稻谷产量达到了11500公斤，创造了盐碱稻作区早熟稻品种高产记录。

接下来，洮北区农业农村局将持续加大对高产优质多抗耐盐碱水稻新品种的推广力度，进一步扩大示范种植面积，让更多的农民受益。

## 法治护航“她”权益

本报讯（赵丹）为深入贯彻落实党的二十大精神，不断增强保护妇女群众合法权益的针对性和有效性，满足妇女群众最直接、最迫切、最期待的法律服务需求，前段时间，市司法局联合市妇联、市强制隔离戒毒所、市法律援助中心、白城经开区幸福街道到四季华城社区开展护航“她”权益普法宣传活动。

普法讲座，聚焦妇女权益保障。市法律援助中心律师围绕民法典、妇女权益保障法、反家庭暴力法、网络安全法，结合大量的真实案例，采取法案结合、以案释法的形式，剖析其中的法律要点和适用规则。重点介绍了夫妻公共财产、离婚冷静期等婚姻家庭关系中的法律规定，解读了人身安全保护令在保

护家庭成员免受家庭暴力中的重要作用，同时针对大家关心的个人信息保护、电信诈骗等网络安全问题进行了详细讲解，提醒大家在日常生活中应提高安全防范意识。

禁毒宣传，携手共建和谐家庭。市强制隔离戒毒所两名民警宣讲了国家的禁毒方针和禁毒法律法规，通过真实的照片展示，让群众知晓毒品对个人、家庭以及社会的危害，加深群众对毒品侵害的认识，增强了群众的自我防范和保护意识。工作人员还向居民介绍了市戒毒康复中心的基本设施建设情况，针对收治戒毒人员后的戒治方式、戒治流程进行了耐心细致的讲解。许多妇女群众纷纷表示，要把学到的禁毒知识向身边的家人和朋友进行宣传，动员大家珍爱

生命、远离毒品，共建和谐家庭。月嫂培训，激发妇女就业活力。活动现场邀请了资深母婴护理专业人员，采用理论与实践相结合的方式对妇女群众进行培训指导，讲解了新生儿护理、产妇护理、母乳喂养等专业知识，模拟新生儿洗澡、抚触、喂奶等实际操作场景，让妇女群众亲身感受了解从事月嫂工作的基本技能。此次培训，不仅搭建了学习、交流的平台，助力了社区妇女群众掌握一技之长，还进一步拓宽了妇女群众就业创业渠道，激发了妇女群众就业创业热情，着力促进了妇女“半边天”作用。

活动中，共发放宣传手册150余份、宣传品100余件、解答法律咨询5人次。

市司法局将在维护广大妇女合法权益和增强妇女同胞的维权意识、法治意识方面持续发力，不断完善妇女法律援助工作机制，提升工作质效，全力保障妇女合法权益，以法治保障和法律服务护航白城“三三四”高质量发展战略。

## 健康乡村项目惠民生



根据政策，救治对象经确诊后，办理慢病特药手续后不可用住院，通过“双通道”可享受医保50%的报销，经医保政策报销之后的个人自付部分，还可以再次享受中国乡村发展志愿服务促

进会提供的20%的生物制剂费用补贴，总费用报销比例可达70%，大幅度减轻了患者家庭的部分经济负担。

图为刘湘为村民义诊

本报记者 张殿文 摄

## 市作家协会深入教学机构开展文学公益活动

本报讯（记者李彤君）近日，市作家协会深入教学机构洮北区启慧方舟教育培训学校开展文学公益活动，与小作者进行文学交流，开展座谈。

活动中，白城本土作家为学生们讲授了写作的基本功和启发写作灵感的方式、方法等，让学生们在写作和文学爱好方面得到了极大的提高。同学们提出了在平时写作过程中遇到的各种问题，通过作家协会老师的耐心讲解，获得了很大的收获。

培训学校负责人籍妍慧说：“通过这次活动，让同学们懂得了生活是灵感的源泉，提高了同学们的创作热情，丰富了日常生活，同时也增强了社会责任感和对文学的感知，为学生的全面发展奠定了坚实的基础。”

图为公益活动现场

本报记者 张殿文 摄

本报讯（李向春 记者张赫）年初以来，镇赉县通过政治历练、业务训练、实践锻炼等方式，抓实抓好年轻干部教育培训工作。

聚焦“政治历练”，筑牢理想信念。将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想摆在突出位置，着眼年轻干部成长需要，把纪经教育、党史教育、党性教育及廉政警示教育作为必修课，着力提高年轻干部队伍政治素质和政治能力。年初以来，先后举办全县优秀年轻干部、党外优秀干部人才、优秀公务员等3期轮训培训班，参训年轻干部135人次。

聚焦“业务训练”，促进能力提升。为适应新形势新任务对年轻干部知识水平、执政能力的新要求，全面优化调整年轻干部政策法规、业务知识、文化素养和专业技能等方面培训提升，举办了乡村振兴、组织人事干部能力提升专题培训班等3期100余人次，设立“干而论道”教学板块，常态化开展“领导干部上讲台”“业务骨干上讲台”“学员论坛”等活动，组织30余名乡科级领导干部及业务骨干登台授课，不断提高年轻干部的专业能力和平水。

聚焦“实践锻炼”，强化担当精神。开展年轻干部培育“七优”计划，强化年轻干部“墩苗提能”，择优选派2名副科级年轻干部到市直部门挂职锻炼，推荐6名乡科级干部参加白城市中青年干部轮训，抽调32名年轻干部参与县委第四轮巡察工作。将100名年轻干部安排在乡村振兴、信访维稳、重点项目、防汛工作一线，在急难险重任务前沿考察识别年轻干部现实表现。组织45名优秀年轻干部到长春市、梅河口市等地，考察学习乡村振兴、基层治理、党建工作经验做法，帮助年轻干部开阔眼界、拓宽思路。

## 服务“沉下去” 民心“暖起来”

本报讯（洮政局）年初以来，洮北区政局围绕政务服务扩面提质增效，坚持需求导向，着力在事项下沉、服务下沉上下功夫，不断延伸服务触角，打通服务群众“最后一公里”，提升政务服务便利化水平。

洮北区农业农村局农机监理站办理拖拉机和联合收割机年检业务时，考虑到群众开农机车进城路程远不方便等现实情况，农机监理站组织专业人员，深入田间地头帮助村民办理车辆年检业务，把服务送到了“家门口”。专业人员在办理年检过程中还为农民进行农机购置补贴政策宣传和解读，现场提供农机具操作演示指导、常见故障维修等技术推广服务，耐心解答群众提出的各类农机相关问题。村民李大哥感慨地说：“以前遇到买农机落牌、补贴这类的问题都不知道找谁问，现在有了专业人员的指导和上门服务，让我们种地更有信心了。”年初至今，农机监理站已下沉服务10余次，年检农机车辆3000余台次，基本实现乡镇全覆盖。

洮北区残联关怀弱势群体，积极行动，走村入户，将温暖关怀送到百姓身边。通过前期调研和需求征集，洮北区残联联合市医院组织具有资质的医务人员，先后来到金祥乡、林海镇有需要的残疾人家中，上门提供评残、残疾人证办理等服务，同时为符合条件的残疾人免费发放轮椅等器具，做好福利保障工作，下沉服务累计帮助残疾人群众20余人，受到好评。残疾人张大爷表示：“残疾的上门服务实在太方便了，不出家门就把残疾人证办下来，还领到了免费的助行器，让我们觉得特别温暖，对未来的生充满希望。”

下沉服务不仅拉近了与群众的距离，增强群众办事体验感和获得感，也让工作人员在服务过程中及时发现问题解决问题，不断提升工作能力、服务水平，激发干事热情。接下来，洮北区政局将继续以百姓办事更方便为目标，持续推动下沉服务工作常态化，加大工作力度，不断优化服务内容和服务方式，提高服务质量，切实为群众解决实际问题，为基层百姓提供更加优质、高效、便捷的政务服务。

